

## **Урок №8. Павел I (1796-1801). Внутренняя политика. Закон о престолонаследии.**

**Рождение, воспитание, вступление на престол.** ПАВЕЛ I родился 20-го сентября 1754 года в семье Петра III и Екатерины II, которые тогда ещё не были императорами, а носили титулы Великих князей. Это произошло спустя 9 лет после их свадьбы. Столь позднее рождение ребенка в семье породило слухи о том, что отцом Павла I был не Пётр III, а фаворит Екатерины – граф С.В.Салтыков.

При родах присутствовала Императрица Елизавета Петровна, которая тотчас же взяла на руки омытого и окропленного святой водой новорожденного и вынесла его в зал, чтобы показать придворным будущего наследника. Императрица крестила младенца и велела дать ему имя Павел.

Екатерина и Пётр были почти полностью отстранены от воспитания сына. Павел рос в отрыве от родительской любви и заботы. Это не лучшим образом отразилось на психике и восприятии мира ребенка. Но следует отдать должное Императрице Елизавете, она приказала его окружить лучшими по её представлениям учителями.

Первым воспитателем Павла стал дипломат Фёдор Бехтеев. Он был сторонником военной дисциплины, всяческих уставов и четких приказаний. Бехтеев даже придумал для маленького князя особый алфавит, буквы которого были отлиты из свинца в виде солдатиков. Это создавало в сознании впечатлительного Павла представление, что повседневная жизнь состоит из муштры и военного репетиторства. В детстве он ни о чём не думал кроме солдатских маршей и боев между батальонами.

Когда мальчику исполнилось 6 лет, Елизавета Петровна назначила ему нового учителя. Им стал граф Никита Иванович Панин. Обладая обширными познаниями, он открыл юному Павлу русскую и западноевропейскую литературу. Юноша обнаружил блестящие способности к языкам и к наукам, весьма охотно занимался чтением. Он был хорошо знаком с трудами Сумарокова, Ломоносова, Державина, Мольера, Вертера, Сервантеса, Вольтера и Руссо, и прекрасно владел латынью, французским и немецким языками, любил математику.

Духовным наставником Царевича был один из лучших русских



проповедников и богословов того времени архимандрит, а впоследствии митрополит Московский – ПЛАТОН (Левшин). Благодаря его пастырскому труду и наставлениям, Павел на всю жизнь сделался глубоко верующим, истинно православным человеком. По словам наставника, «высокий воспитанник, по счастью, всегда был к набожности расположен, и рассуждения или разговор относительно Бога и Веры были ему всегда приятны».

Таким образом, в детские, отроческие и юношеские годы Павел получил блестящее образование, имел широкий кругозор и свято верил в Бога. Он был прекрасно подготовлен к тому, чтобы стать Российским Императором. И когда его мать Екатерина, опираясь на гвардию, произвела в 1762 году дворцовый переворот, в ходе которого отец Павла Император Пётр III был отстранен от власти, на престол должен был взойти его сын – 6-ти летний Павел.

Однако став императрицей, Екатерина II отстранила Павла от участия в государственных делах. Она подарила ему Гатчинское имение, выселив его, таким образом, из столицы. Там Павел провел большую часть своей недолгой жизни, и только смерть Екатерины 6 ноября 1796 года открыла ему дорогу к трону.

Состояние Империи, доставшейся в наследство Павлу I от нелюбившей его матери, было далеко от благополучия. Финансы были в расстройстве – государственный долг составлял 200 миллионов рублей. Судебные дела велись медленно – до 64.000 неразрешённых дел. В Российской армии страдала дисциплина, воинские звания раздавались незаслуженно.



Мария Фёдоровна (жена Павла I)

Вступив на престол, Павел I начал беспощадную борьбу с беспорядками и расхищением государственной казны, ввёл строгую военную дисциплину, укрепив тем самым армию и флот. Впрочем, не отвергая огульно всё, что совершалось в царствование его матери, Император Павел оказался весьма последовательным продолжателем всех её лучших начинаний.

Павел I был женат дважды. Первая жена Наталья Алексеевна (урожденная принцесса Августа, дочь Людвига IX) умерла при первых родах в 1776 г., не оставив потомства. В этом же году Павел женился вторично. Его второй женой стала Мария Фёдоровна (урожденная принцесса София, дочь Фридриха II). От этого брака у Павла было 10 детей, двое из которых стали

Императорами: Александр I (в 1801 г.) и Николай I (в 1825 г.)

**Внутренняя политика.** Во внутренней политике ПАВЕЛ I, как Монарх, чувствовал ответственность за каждого подданного. Самодержавие он признавал лучшей формой правления соединившей в себе силу законов и быстроту принятия решений властью одного лица. Он стремился поставить высшие государственные учреждения в строгие рамки и подчинить их надзору Самодержца. В области управления он стремился к централизации власти в лице губернаторов. Вместе с тем, видя возмущение крестьян крепостничеством, он предпринял последовательные шаги по предоставлению крестьянам большей свободы. Снижается цена на хлеб, запрещается продажа дворовых людей и крестьян без земли, запрещается принуждать к работе крепостных крестьян по праздничным и воскресным дням.

Продолжая начинание своей матери, прекратившей преследование старообрядцев, Павел I боролся за воссоединение Православной Церкви. При содействии Митрополита Платона (Левшина) он ратовал за присоединение старообрядцев к единоверию.

Он признавал сословность общества, считая дворянство опорой Государства, очень почитал духовенство за святость сана, среднее сословие считал необходимым для государства, крестьянство же было в его понимании достойно особого уважения. При этом, он считал, что для него, как Монарха, все сословия одинаковы. Все были обязаны служить на пользу Государства. Однако, ущемляя некоторые привилегии дворянства в пользу крестьян и горожан, он вызвал к себе нелюбовь отдельных аристократов (что в дальнейшем определило его трагическую судьбу). Народ же ценил его за «справедливость» и «строгость», которую он видел необходимыми в то время.

Наибольшее внимание Император обращал на устройство Армии и Флота, считая дисциплину основой военного дела. От солдат он требовал безусловного подчинения, от начальников – отеческого отношения к подчиненным.

Опасаясь распространения в России идей Французской революции, Павел I боролся со зловредными идеями, приникшими с Запада в Россию. В связи с этим, он запретил выезд молодых людей за границу на учёбу, запретил импорт книг. Были даже закрыты частные типографии.

Проникнутый идеей законности, Император Павел приказал собрать все законы в три книги Законов Российской Империи и строго следить за их исполнением. Законность и порядок стали девизом царствования Императора Павла. В противовес эпохе Императрицы Екатерины II, злоупотребления карались беспощадно.

**Закон о Престолонаследии.** Павел I считал, что законов в Российской империи достаточно, их нужно только строго исполнять. Однако не хватало Закона о Престолонаследии. В стране действовал «Указ о Престолонаследии» Петра I, который отменил древний обычай передавать монарший престол прямым потомкам монарха по мужской линии и предусматривал назначение престолонаследника по воле действующего Государя. Этот Указ, был принят Петром Великим в 1722 г., с целью не допустить к власти своего сына Алексея, имевшего взгляды на

власть в государстве отличные от взглядов отца. Отсутствие чётких правил наследования престола стало причиной чреды дворцовых переворотов, в ходе которых захват власти совершался при содействии гвардейских полков. В 1797 году Император Павел отменил Указ Петра I и утвердил новый Закон о Престолонаследии: «Дабы государство не было без Наследника. Дабы Наследник был назначен всегда законом самим. Дабы не было ни малейшего сомнения, кому наследовать». Этот Закон был разработан лично Императором Павлом совместно с его супругой Марией Фёдоровной еще до вступления на престол, и если бы он действовал на момент дворцового переворота, Екатерина не смогла бы стать Императрицей.

Таким образом, Закон о Престолонаследии, который разработал и ввел Император Павел I, позволили покончить с дворцовыми переворотами, столь характерными для послепетровской эпохи. В 1832 году при Императоре Николае I данный закон был включен в «Свод Законов Российской Империи».

**Кончина Павла I.** В марте 1801 г. император Павел I был убит группой заговорщиков-масонов в Михайловском замке в собственной опочивальне. Подробнее об этом мы поговорим на следующем уроке.

#### СЛОВАРИК:

**ПРЕСТОЛНАСЛЕДИЕ** Порядок преемства верховной власти в монархиях.

**МОНАРХИЯ** Форма правления в государстве, при которой верховная власть принадлежит одному лицу – монарху (королю, царю, императору, султану, хану и т. п.)

**САМОДЕРЖАВИЕ** Форма монархической власти, при которой монарх обладает верховными правами в законодательстве.



Император Павел I

### ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

В истории европейских монархий существовало три вида преемства престола:

1. по избранию;
2. по назначению предшественником;
3. по закону наследования.

**По избранию** в России престол переходил 6 раз:

А). После пресечения династии Рюриковичей:

- в 1598 г. Земским Собором был избран Борис Годунов;
- в 1606 г. боярами и народом был «выкликнут из толпы» Василий Шуйский;

- в 1610 г. был избран польский королевич Владислав;
- в 1613 г. Земским Собором был избран Михаил Федорович Романов.

Б). В XVIII в.:

- в 1725 г. сенат, Синод и генералитет избрали Екатерину I;
- в 1730 г. Верховный тайный совет избрал Анну Иоанновну.

**По назначению предшественником** вступили на престол:

- Петр II по завещанию Екатерины I;
- Иоанн Антонович по распоряжению Анны Иоанновны;
- Петр III по манифесту Елизаветы Петровны;
- Павел I, которому, как законному наследнику, присягали ещё при вступлении на престол Екатерины II.

### ВОПРОСЫ:

1. Кто была мать Павла I?
2. Кто заботился о воспитании и образовании Павла I?
3. Какую форму правления Павел I считал лучшей и почему?
4. За что народ ценил Павла I?
5. Что сделал Павел I для объединения Православной церкви?
6. Какой закон ввел Павел I в 1797 году?
7. Что такое монархия?
8. Какова суть Закона о Престолонаследии?